一针解千愁?"中医快乐针"到底是啥

今日女报 / 凤网记者 罗雅洁

不用吃药,不用运动,一针就能变快乐?在 当今快节奏、高压力的社会环境下,看到这句话你会不会心动?网友们把这种疗法称为"中医快 乐针",说扎针之前"不想说话",扎针之后"路 上看到条狗都想和它打招呼"。

那么,什么是"中医快乐针"?效果真有那 么神奇吗?



针灸正成为很多人缓解焦虑的方法。图 / 吴小兵

★ 年轻人选择用中医治抑郁

"去医院针灸科扎了'快乐针', 医生被我的表述逗笑了""医生说 我因为创业而思虑过多,给我扎个 '快乐针'""这段时间打不起任何 精神,不想说话,不想起床,去尝 试了针灸,突然就能笑了"……在 社交平台上,不少网友分享自己因 为抑郁情绪而前往医院做针灸的经 历。有人说,自己在针灸之后会哭, 但"哭完一身轻",感觉"心态变好 了"。

那么,针灸真能治疗抑郁吗?

"中医在抑郁症、焦虑症方面的治疗方案已经很成熟了,课题研究和临床治疗一直都在做。"9月3日,湖南中医药大学第二附属医院(湖南省中医院)针灸推拿康复科副主任医师李鑫告诉记者,中医有"久病则郁"的说法,意思是患有生理方面的疾病时间长了,不仅会影响患者的生理机

能,也会引发心理方面的疾病,出现 失眠、紧张、恐惧、心慌、心悸、胸 闷等症状,这也是抑郁症、焦虑症 常见的临床表现。"我们在临床中发 现,针灸、推拿等中医疗法,对睡眠 障碍、焦虑恐惧等症状有很好的治 疗作用。"

医生可以根据患者的具体情况, 用针灸疏通经络,"就像疏通堵车中的高速公路一样,让经络畅通,患 者本身的疾病也会得到一定改善"。 之后再做推拿,比如促进肠胃蠕动,或者做艾灸,让患者得到精神上的 放松,再合并心理疏导,会有不错的 治疗效果。

在刚刚过去的暑假里,李鑫每天都要接诊七八个学生。"特别是中考或者高考失利的学生,他们并没有达到患抑郁症的程度,但普遍出现了焦虑症状。"与此同时,研究生及刚参

加工作的上班族都是诊室里寻求治 疗焦虑症状的"主力军"。

正在读高二的女生果果(化名) 让李鑫印象深刻。果果成绩很好, 读初中时从没有掉出过年级前五名, 顺利考上了重点高中。然而, 在新 学校里,她的成绩只能排在班级中 游。学业压力和心理落差, 让果果 的心理出现了问题, 她不敢看老师、 不敢和同学打交道, 几乎没有任何 社交, 注意力不集中, 甚至连饭也 不怎么吃,身形迅速消瘦,父母很 着急,都打算让她休学了。"我们通 过针灸, 首先调理了她的脾胃, 让 她恢复食欲,开始正常吃东西。之 后又做了头部的针灸, 改善她的睡 眠,最后再进行心理辅导,大概持 续了十个疗程左右。"现在,果果已 经恢复自信重返校园, 成绩也维持

★ 根据具体症状制定治疗方案

李鑫强调,每个人抑郁、焦虑的 表现是不一样的,针灸治疗抑郁的 手法并非千篇一律,而是根据患者 的具体症状制定个性化方案。"有些 人表现为情绪低落、对生活的兴趣 丧失,有些人表现为睡眠障碍或者 食欲不振,有些人表现为身体疲乏 等等。"医生会根据不同的症状,选 择不同的穴位进行针刺,以达到调 节气血、平衡阴阳、舒缓情绪的效果。一般情况下以头部、四肢的末端、腹部等处的穴位为主,一次治疗的时间在 30 分钟左右。

"我们会根据患者的评分量表来进行分级,一般5到7天是一个小疗程,在一个疗程结束后,我们会再做评估,决定是否进行下一个疗程。"同时,在治疗期间,医生还会

尽量带着患者做运动,通过运动宣 泄不良情绪,达到身心放松的状态, 还会做治疗回访。

在治疗过程中,除了针灸外,医 生还会根据患者的具体情况,加入 推拿、艾灸等中医特色疗法,同时 辅以心理疏导,帮助患者身心两方面 的状态得到全面改善。

★出现这些症状需及时就医

在信息化时代,网络上会出现各种各样的抑郁症自评量表,而李鑫并不建议用此类方法进行评估,"这样反而会增加自己的焦虑情绪"。

那么,碰到什么情况时该及时就 医呢?李鑫表示,当情绪出现极其敏 感的状态时,"比如说当身边两个人 在小声交流,你却觉得他们是在说 你的坏话"。其次是出现睡眠障碍, "人睡困难、容易惊醒、经常做噩 梦,甚至出现连续剧一样的梦,醒来 之后对梦境的记忆依旧清晰等,这 些都是睡眠障碍的表现"。同时,在 生活中还出现了类似强迫症的反应, 比如说明明锁了门,却一定要回去反 复检查等等。李鑫建议,出现上述 情况后要及时就医。

当然,不是所有有症状的人都需要进行针灸治疗。"有一部分人是不需要做任何治疗的,他需要的仅仅是一个运动处方,我们会建议他去做运动、唱歌,甚至是大哭、到空旷的公园喊几声等等,给自己的情绪一个宣泄口。"通过舒缓情绪,这部分人的症状往往可以得到改善。症状稍严重的患者才需要

针灸来进行辅助治疗,而极少数患者如果已经达到重度抑郁,甚至出现躯体化障碍,"除了针灸之外,我们也会建议患者配合服用抗抑郁药物"。

"针灸作为绿色疗法,可以尽量减少患者的药物摄入,最大的苦就是有点痛,但这种疼痛是完全可以忍受的,甚至可以说是忽略不计的。"李鑫强调,针灸并不是万能的,有适应证和适用范围,如果想通过针灸来缓解抑郁,一定要前往正规医院寻求专业医生的帮助。

资讯 >>

被 3 岁儿子踢到乳房后, 女子跨省求医

今日女报/凤网讯(记者 罗雅洁 通讯员 周培江)近日,来自山东菏泽的韩女士(化姓)在网络平台上刷到了湖南省第二人民医院(省脑科医院)普外微创乳甲外科副主任医师、副主任曹鸿儒的科普视频后,连夜开车赶到长沙寻求治疗。这是怎么一回事呢?

一个月前,韩女士不慎被3岁的小儿子踢到了乳房,次日便发现左侧乳房上有一个红枣大小的肿块,疼痛明显,在当地医院被诊断为"乳房炎性肉芽肿",但辗转了几家医院后,治疗效果都不理想,而且出现了面部红肿、下肢结节性红斑、咳嗽、流涕、喷嚏等不适症状,这让她很是焦虑。碰巧,韩女士在网上刷到了曹鸿儒医生讲述肉芽肿性乳腺炎治疗的视频,便踏上了求医之路。

曹鸿儒介绍,肉芽肿性乳腺炎是一种非细菌性炎症,起病急,破坏力大,周期长,疗效差,是乳腺疾病里的疑难杂症,其发病特点可以简单地用"333"概括:发病年龄平均在30岁左右,发病时间一般在断乳以后1~3年,小孩3岁左右。这是因为30岁的女性处于生育的高峰期,断乳后乳腺腺泡和导管内会残留乳汁,水分被不断地吸收,留下的酯类物质等会不断刺激乳腺腺泡和导管上皮,产生免疫应答,引起局部的炎症反应及超敏反应,从而导致肉芽肿的形成。

3岁左右的宝宝很是好动,一不留神就会撞到或者踢到妈妈的乳房,在外力作用下导管上皮被毁坏,导管内内容物进入小叶间质,引起超敏反应,并进一步破坏小叶结构。

除了创伤外,还有感染和化学刺激,以及口服 避孕药都可能导致肉芽肿性乳腺炎。

曹鸿儒强调,此病种病程漫长,治疗不当病情容易反复,从而对女性的身心造成极大伤害,同时该疾病容易误诊误治或者治疗不当,导致迁延不愈,因此要早治疗。

老人被木刺扎伤险截指, 竟与高血糖有关

今日女报/凤网讯(记者罗雅洁通讯员李洁)近日,湖南省人民医院手足显微外科收治了—例因小木刺扎伤险遭截指的患者,经医护团队精心治疗,患者成功保住了手指,于9月2日康复出院。

娄底 66 岁的朱先生半个月前在家劳作时不小心被小木刺扎伤了右手拇指,由于创面非常小,他没有当回事。2 天后,被扎伤的手指出现红肿、疼痛的情况,并且不能活动,朱先生在当地医院进行了切开引流和抗感染治疗。

谁知半个月过去了, 伤口并未好转, 拇指反而肿得越来越厉害, 局部逐渐发黑并流脓。为求进一步治疗, 朱先生来到湖南省人民医院手足显微外科就论。

接诊的邓淑华医师为朱先生进行了详细检查, 发现其右拇指至手背、大鱼际明显肿胀,被脓液包 裹,右拇指背侧可见 5cm×3cm 皮肤坏死伴发黑, 测随机血糖高达 36.02mmol/L,考虑"脓性指头炎", 面临截指的风险,需立即行急诊手术治疗。经过十 天精心治疗和护理,朱先生保指成功,血糖也得 到有效控制。

该医院手足显微外科主任陈建民介绍,脓性指 头炎是手指末节掌面的皮下组织化脓性感染,多 由刺伤引起,致病菌多为金黄色葡萄球菌。早期 表现为指头发红、轻度肿胀、针刺样疼痛,继而肿 胀加重、疼痛剧烈。

朱先生受伤后第一时间未及时处理,加之患有糖尿病全然不知,长期处于高血糖状态,加速了手指感染坏死,也成为了伤口久治不愈并继续恶化的"帮凶"。